

**চমক ভরা ধনতেরস**  
 ৩ থেকে ১৪ নভেম্বর  
 (প্রতিদিন লোক খোলা)  
**শ্যাম সুন্দর কোং**  
 জুয়েলার্স  
 সবার সবার আমন্ত্রণ

# জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণঃ [www.jagarandaily.com](http://www.jagarandaily.com)

JAGARAN ■ 7 November, 2020 ■ আগরতলা, ৭ নভেম্বর, ২০২০ ইং ■ ২১ কার্তিক ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## সীমানা সমস্যা নিয়ে মিজোরাম সরকারকে কেন্দ্রের দ্বারস্থ হতে পরামর্শ মুখ্যমন্ত্রীর

আগরতলা, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। দেশের যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোর লক্ষণ শোভনীয় নয়। উত্তর ত্রিপুরা জেলার ফুলডুগ্গেশই গ্রাম নিজেদের অংশ দাবি করে দুই রাজ্যের সম্পর্কে উষ্ণতা বাড়িয়ে দিয়েছে। অন্যদিকে অসমের সাথেও সীমানা নিয়ে মিজোরাম বঙ্গটি গুরু করেছে। পরিস্থিতি এতটাই জটিল রূপ নিয়েছে, অসম-মিজোরাম সীমান্তে কেন্দ্রীয় এসএসবি মোতায়েন করতে হয়েছে।

গত কিছুদিন ধরে মিজোরাম ত্রিপুরার ফুলডুগ্গেশই গ্রাম নিজেদের অংশ দাবি করে দুই রাজ্যের সম্পর্কে উষ্ণতা বাড়িয়ে দিয়েছে। অন্যদিকে অসমের সাথেও সীমানা নিয়ে মিজোরাম বঙ্গটি গুরু করেছে। পরিস্থিতি এতটাই জটিল রূপ নিয়েছে, অসম-মিজোরাম সীমান্তে কেন্দ্রীয় এসএসবি মোতায়েন করতে হয়েছে।

ফলে, মিজোরামের সাথে অসম কিংবা ত্রিপুরার সীমানা নিয়ে কোনও সমস্যা হলে তার সমাধানও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকই করবে। তাই তাঁর পরামর্শ, সীমানা সমস্যা সমাধানে মিজোরাম কেন্দ্রের দ্বারস্থ হোক।

তাঁর মতে, যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোয় সীমানা নিয়ে দুই রাজ্যের ঝগড়া অশোভনীয়। সে-ক্ষেত্রে নতুন করে সীমানা নির্ধারণের জন্য কেন্দ্রের কাছে আবেদন রাখুক মিজোরাম, পরামর্শ দেন তিনি। তাঁর আবেদন, প্রত্যেক রাজ্য যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোয় থেকে তাকে আরও শক্তিশালী করুক। তাঁর দাবি, সীমানা নিয়ে ত্রিপুরার তরফে কোনও সমস্যা নেই।

## মিজো আগ্রাসনঃ বিতর্কিত এলাকায় গেলেন আইজিপি



মিজম প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ৬ নভেম্বর। দক্ষিণ অসমের আন্তরাজ্য সীমান্তে মিজো আগ্রাসন কিছুতেই থামছে না। উদ্ভূত পরিস্থিতি খতিয়ে দেখতে শুক্রবার জেলা প্রশাসনের আধিকারিকদের সঙ্গে নিয়ে করিমগঞ্জ জেলার বাজারছড়া থানাধীন মেললিছড়া মিজোরাম সীমান্তে ছুটে গেলেন রাজ্য পুলিশের আইজিপি। বিষয়টি নিয়ে বার কয়েক প্রতিবেশী দুই রাজ্যের শীর্ষস্তরীয় প্রশাসনিক আলোচনা হয়ে গেলেও সমস্যা র অবসান হচ্ছে না। পরিস্থিতি এখনও উষ্ণ।

## রাজ্যের পৃথক স্থানে গৃহবধু ও শিশুসহ চারজনের মৃতদেহ উদ্ধার

নিজম প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ নভেম্বর। রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে এক গৃহবধু ও শিশুসহ চারজনের মৃত্যু হয়েছে অস্বাভাবিক ভাবে। এই ঘটনার রাজ্যের আইন শৃঙ্খলা প্রশ্রের মুখে গিয়ে দাঁড়াল।

উত্তর ত্রিপুরা জেলার ধর্মনগরের বড়ুয়া কান্দির ৬ নং ওয়ার্ডের শুক্রবার সকালে এক ব্যক্তি আত্মহত্যা করেছে। তার নাম হীরালাল দাস। পেশায় কাঠমিষ্টি। তার বাড়ি জলে ভাসা এলাকায়। বড়ুয়া কান্দিতে শ্বশুর বাড়িতে থাকত ওই ব্যক্তি। জানা গেছে ঋণের দায়িত্ব অতিরিক্ত হয়ে সে আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছে। পারিবারিক সূত্রে জানা গেছে শুক্রবার সকাল সাড়ে আড়াই ঘটনায় হীরালাল দাস নামে ওই ব্যক্তি প্রাকৃতিক কাজের জন্য ঘর থেকে বের হয় তারপর বেশ কিছুক্ষণ সময় অতিক্রান্ত হওয়ার পরও ঘরে ফিরে না আসায় পরিবারের লোকজনদের মনে সন্দেহ দেখা দেয়। তারা খোঁজখুঁজ করতে গিয়ে পাশের জঙ্গলে তার মৃতদেহ মৃতদেহ দেখতে পান। পরিবারের লোকজনদের চিৎকারে প্রতিক্রিয়ায় ছুটে আসেন। খবর পাঠানো হয় ধর্ম নগর থানায়। ধর্ম নগর থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে ছুটে আসে। সেখান থেকে মৃতদেহ উদ্ধার করে পুলিশ। মৃতদেহ ময়নাতদন্তের জন্য ধর্মনগর জেলা হাসপাতাল মর্গে পাঠানো হয় ময়নাতদন্তের পর মৃত দেহ পরিবারের লোকজনদের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। অস্বাভাবিক কারণে কাঠমিষ্টি হীরালাল দাস আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছে বলে জানা গিয়েছে তার মৃত্যুর সংবাদে এলাকায় গভীর শোকের ছায়া নেমে এসেছে।

**ভূমিকম্পে ফের কাঁপল মণিপুর তীরতা ৪.১**  
 ইমফল, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। ফের ভূমিকম্পে কাঁপল মণিপুর। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের তীরতা ছিল ৪.১। সকাল ৮টা ৩৬ মিনিটে ওই ভূ-কম্পন অনুভূত হয়েছে। মণিপুর-মায়ানমার সীমান্তের খুব কাছাকাছি স্থানে ভূমিকম্পের উপস্থিতি হয়েছে।

## করোনার প্রকোপেও আগরতলা আইসিপি দিয়ে পণ্য আমদানি স্বাভাবিক ছিল, কমেছে যাত্রী আসা-যাওয়া

আগরতলা, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। করোনা-র প্রকোপ মোকাবিলায় দেশজুড়ে লকডাউন প্রভাব ফেলেছে সর্বত্রই। বহু প্রাণ রক্ষা করা গেছে ঠিকই, কিন্তু বাণিজ্যে প্রভাব কাটতে উঠতে কিছুটা সময় লাগবে। তাই, করোনা মহামারীর মাঝেও স্বাস্থ্যকর্মী, আরক্ষা কর্মী-র পাশাপাশি প্রশাসনিক আধিকারিক-রাও কর্তব্যে অবিচল ছিলেন। তার প্রমাণ মিলেছে আগরতলা ইন্টিগ্রেটেড চেকপোস্ট দিয়ে বাণিজ্যিক আদান-প্রদানে। লকডাউন-র পূর্বে এবং পরে বাংলাদেশের সাথে বাণিজ্য তেমন কোন প্রভাব পড়েনি। কারণ, সামান্য ঘটতি রেখে বাংলাদেশ থেকে ত্রিপুরায় পণ্যের আমদানি-র পরিমাণ প্রায় কাছাকাছিই ছিল। শুধু, যাত্রী আসা-যাওয়ার অনেকটা ফারাক দেখা যাচ্ছে।

ভূমিকম্পে ফের কাঁপল মণিপুর তীরতা ৪.১  
 ইমফল, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। ফের ভূমিকম্পে কাঁপল মণিপুর। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের তীরতা ছিল ৪.১। সকাল ৮টা ৩৬ মিনিটে ওই ভূ-কম্পন অনুভূত হয়েছে। মণিপুর-মায়ানমার সীমান্তের খুব কাছাকাছি স্থানে ভূমিকম্পের উপস্থিতি হয়েছে।

## পণের টাকা না আনায় গর্জিতে স্ত্রীকে মারধর ও হত্যার চেষ্টা

নিজম প্রতিনিধি, উদয়পুর, ৬ নভেম্বর। পণের টাকা চেয়ে স্ত্রীকে মারধর ও প্রাণে মেরে ফেলার চেষ্টা, ঘটনা আর কে পুর থানাধীন গর্জি আউট পোস্টের ঘটনা উদ্ভূত কালবানো। খবরে প্রকাশ, গত এক যুগ বারো বছর আগে উদয়পুর ১ নং ফুলকুমারী নিবাসী প্রদীপ পাল হিন্দু ধর্মীয় শাস্ত্রে নগদ অর্থ ৩৫ হাজার টাকা নগদ পণ সহ আসবাবপত্র দিয়ে মেয়েকে বিয়ে দেন উত্তর কালাবানের নারায়ণ পালের ছেলে প্রদীপ পালের সহিত।

প্রদীপ পাল গর্জি ফাঁড়ি থানার অন্তর্গত দাতারাম পুলাই কাপ্পে এসপিও পদে কর্মরত রয়েছেন। বিয়ের এক বছর পর থেকেই শাউণ্ডি শব্দর এবং জামাই মিলিতভাবে প্রতিদিন মারধর করতো পণের দাবিতে। একইভাবে গত ২০ অক্টোবর নগদ ৫০ হাজার টাকা বাপের বাড়ি থেকে নিয়ে আনার দাবি করে স্ত্রীকে মারধর করে মেরে ফেলার চেষ্টা করে স্বামী, শ্বশুর এবং শাউণ্ডি। পরবর্তী সময় স্বামীর বাড়ি থেকে পালিয়ে গিয়ে বাপের বাড়িতে পুরো ৬ এর পাতায় দেখুন

**আবারও আক্রান্ত বাউল শিল্পী**  
 নিজম প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ নভেম্বর। আবারও আক্রান্ত এক বাউল শিল্পী। আমতলী থানাধীন ও এন জি সি নেতাজি নগর এলাকায় ঘর ভাড়া করে কেন্দ্র করে মারধোর করে বাড়ির মালিক যাদব সরকার বলে অভিযোগ। ঘটনা সূত্রে ভাড়াটিয়া তথা বাউল শিল্পী মতি আচার্যী অভিযোগ ও এন জি সি নেতাজি নগর এলাকায় যাদব সরকারের বাড়িতে ঘর ভাড়া থাকতেন। কিন্তু দীর্ঘ কয়েক মাস যাবত স্বামী বিষ্ণু আচার্যী প্রতিমাসে বাড়ির মালিক যাদব সরকারের ভাড়া প্রদান করছিলেন না। আর এইই মূল কারণে শুক্রবার সকালে বাড়ির মালিক যাদব সরকার এবং বৈদ্য সরকার ৬ এর পাতায় দেখুন

## পশ্চিমবঙ্গে রাজনীতিতে অপরাধের প্রবেশ নিয়ে সরব হলেন অমিত শাহ

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। পশ্চিমবঙ্গে রাজনীতিতে অপরাধের প্রবেশ হয়েছে। শুক্রবার কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ কলকাতায় ইজিডেসিসি-র এক সভায় এই মন্তব্য করেন।



প্রত্যাশিতভাবেই এদিন শাহের নিশানা ছিল মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ও তৃণমূল কংগ্রেস। শাহ বলেন, 'মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের শাসনে প্রশাসনিক অবক্ষয়ের নতুন যুগের সূচনা হয়েছে। উনি প্রশাসনের সম্পূর্ণ রাজনীতিকরণ করেছেন। রাজনীতির অপরাধীকরণ করছেন। আর দুর্নীতিকে প্রাতিষ্ঠানিক রূপ দিয়েছেন। সম্ভবত আর কোনও রাজ্যে তিনিই জিনিস একসঙ্গে ঘটেনি। এর মধ্যে একটাও কোথাও

**অরণ্যকেন্দ্র করে পর্যটন কেন্দ্র গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব দিয়েছে সরকারঃ উপমুখ্যমন্ত্রী**  
 নিজম প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ নভেম্বর। অরণ্য ও তার স্বভূক্ত প্রকৃতি সবসময়ই পর্যটকদের কাছে আকর্ষণীয়। তাই অরণ্যকে কেন্দ্র করে পর্যটন কেন্দ্র গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব দিয়েছে সরকার। আজ দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার রাজনগর ব্লকে নবরূপে সজ্জিত বরদোস ইকো পার্কের আনুষ্ঠানিক সূচনা করে উপমুখ্যমন্ত্রী বীণু দেববর্মণ একথা বলেন।

## বাঁশ দিয়ে তৈরি মোমবাতি বাজারজাতকরণের সূচনা

আগরতলা, ৬ নভেম্বর (হি.স.)। বাঁশ দিয়ে প্রদীপ তৈরি হয়েছে ত্রিপুরায়। আজ স্ব-সহায়ক গোষ্ঠীর তৈরি ওই প্রদীপ বাজারজাতকরণের সূচনা করলেন মুখ্যমন্ত্রী। অভিনব ওই আবিষ্কার দেখে বাকরুদ্ধ হয়ে পড়েছেন তিনি। ওই সৃষ্টির জন্য স্ব-সহায়ক গোষ্ঠীর প্রশংসা করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব বলেন, আজ সত্যিকার অর্থেই প্রধানমন্ত্রীর ভোকাল ফর লোকাল স্লোগান সফলতা অর্জন করেছে। তাই তিনি চাইছেন, আলোর উৎসব দীপাবলিতে পরিবেশ বান্দব এই প্রদীপ আলোকিত করুক সমগ্র ত্রিপুরাকে।



সিপাহিজলার নলছড় এলাকায় স্ব-সহায়ক গোষ্ঠী বাঁশ দিয়ে প্রদীপ তৈরি করেছে। মহিলাদের দ্বারা পরিচালিত ওই স্ব-সহায়ক দল বিভিন্ন আকৃতির প্রদীপ তৈরি করে রীতিমতো চমক দিয়েছে। ওই প্রদীপের কলা-কৌশলী এতটাই আকর্ষণীয় যে ক্রেতাদের টানতে অসুবিধা হবে না বলে মনে করা হচ্ছে। ওই স্ব-সহায়ক গোষ্ঠীর জটন সদস্য জানিয়েছেন, বাঁশের উপর বিভিন্ন ধরনের নকশা তৈরি করা হয়েছে। তার ভেতরে মোম দিয়ে সলতে রাখা হয়েছে। ওই মোম গলে গেলেও পুনরায় ব্যবহারযোগ্য থাকবে প্রদীপটি। তিনি বলেন, ৬০ টাকা থেকে ৯০ টাকা পর্যন্ত দর নির্ধারিত করা হয়েছে একেকটি মোমবাতির। যেমন আকার

সেই অনুপাতেই দাম নির্ধারিত হয়েছে। তাঁর বক্তব্য, চাহিদা অনুযায়ী উৎপাদনে আমরা সক্ষম।

## বাংলাদেশ থেকে অসম যাওয়ার পথে নাইজেরিয়ার তিন যুবক ধৃত

নিজম প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ৬ নভেম্বর। ফের আবার বাংলাদেশ থেকে সীমান্ত টপকে উত্তর জেলার পুলিশের চোখে ধুলো দিয়ে পাশবর্গী রাজ্য অসমে প্রবেশের মুখে অসম চুরাইবাড়ি পুলিশের হাতে ধরা পড়ল তিন নাইজেরিয়ান যুবক। জানা গেছে ধৃতরা আজ বিকালে ধর্মনগর থেকে ৬৭২৪সি-৯৯৯৫ নম্বরের নেটওয়ার্ক ট্র্যাকিংয়ে চড়ে অসমের গুয়াহাটি যাবার উদ্দেশ্যে ছিল। কিন্তু অসমের করিমগঞ্জ জেলার অসম চুরাইবাড়ি ওয়াচ পোস্টের পুলিশের রণচিহ্ন তন্মুখিত তারা ধরা পড়ে যায়। ৬ মার্চ পুলিশ ওয়াচপোস্ট ইন্টারচ্য মিট্ট শীল জানান। তাদের সঙ্গে ভারতীয় মুদ্রায় ছয় হাজার পাঁচশো



পঞ্চাশ টাকা ছাড়া ১০০ আমেরিকান ডলার পাওয়া গেছে। তবে তাদের সাথে বৈধ কোনও কাগজ পত্র পাওয়া যায়নি।



### বিধির বিধান

জমিলে মরিচে হইবে ইহা নিয়া কোন দ্বিধা নাই। জন্ম-মৃত্যু বিধির বিধান। ইহা অগ্রাহ্য করিবার উপায় নাই। সুষ্টির সর্বশ্রেষ্ঠ জীব মানুষ। মানুষ বিশ্বকে জয় করিবার জন্য নানা প্রয়াস আদি অনন্ত কাল হইতে শুরু করিয়াছে। বিজ্ঞানের আবিষ্কারকে কাজে লাগাইয়া মানুষ বহু দূর অগ্রসর হইয়াছে। কিন্তু মৃত্যু রোধ পরিবার ক্ষমতা হয় নাই। নানা ব্যাধিতে আক্রান্ত হইয়া মানুষ মৃত্যুর কোলে ধাবিত হইতে বাধ্য হইতেছে। বর্তমানে করোনা ভাইরাস সংক্রমণ গোটা বিশ্বকে তছনছ করিয়া দিয়াছে। এই ভয়ঙ্কর প্রবণতা হইতে রক্ষা করিবার জন্য জীবন বাঁচি রাখিয়া কাজ করিতেছেন চিকিৎসকরা। সেই কারণেই মানব সমাজের কাছে চিকিৎসকরা ঈশ্বর সমতুল্য।

মৃত্যুভয় উপেক্ষা করিয়া চিকিৎসকরা দুমড়ে-মুচড়ে যাওয়া বাতিলসত্ত্বেও আলো জ্বালেন বাবুই পাবির ঘর সাজানোর মতোই। সেই অসম যুদ্ধের সৈনিকদের সমাজ সাধারণত মনে রাখে না। এটা ই বাস্তব। এ যেন গুঁদের করারই কথা ছিল। শুধু আলো জ্বালানোই নয়, ঝড় থামানোর আলৌকিক ক্ষমতা কেন বা গুঁদের থাকবে না, দাবি করে সমাজ বিপুল প্রতিকূলতার মুখে দাঁড়িয়েও যাঁহারা চেষ্টা করে চলিয়াছেন আরও অনেক মানুষের প্রাণ বাঁচানোর সেই চিকিৎসক, স্বাস্থ্যকর্মীরা কেন লড়িতেছেন এই অসম লড়াই? শুধুই চাকরির দায়ে? জীবিকার বাধ্যবাধকতায়? না। দায়িত্ব পালনের নতুন ইতিহাস লেখার তাগিদ তাঁহাদের প্রাণিত করে।

চিকিৎসা-পেশার প্রত্যেকে ঠিক এই মুহুর্তে এক প্রবল মরুভূমির মুখোমুখি বুক চিতিয়ে লড়িতেছেন করোনাভাইরাসের বিরুদ্ধে। এই লড়াইয়ের স্বরূপ আরও এক বার স্মরণ করিয়ে দিই: এখানে শত্রুর রূপ এখনও অদৃশ্য, তার চলন প্রায় অজানা, আর সৈনিকের টর্চের আলো এখনও অনুজ্ঞল। লড়াইটা তাই একান্তই আদমি। অন্ধকারে, প্রায় খালি হাত-পায়ে শত্রুর নাক-চোখ-মুখ হাতড়ে, স্নান নিয়ে যুঝে যাওয়ার মতো শক্ত কাজ এই লাইন অব কন্ট্রোল দাঁড়াইয়া শিরদাঁড়া সোজা রাখিয়া করে চলিয়াছেন ডাক্তার, নার্স ও প্রতিটি সহযোগী স্বাস্থ্যকর্মী। যুদ্ধ জয়ের পদ্ধতি-প্রকরণ এখনও বিজ্ঞান পরিষ্কার অক্ষরে আমাদের হাতে তুলিয়া দিতে পারেনি। যদিও প্রতি মুহুর্তে বিজ্ঞানের নানান প্রাসঙ্গে চেষ্টা চলিয়াছে অক্লান্তত।

এই চিকিৎসক-স্বাস্থ্যকর্মীরা নিয়মিত খবর পাইতেছেন, মারণ-ভাইরাস কতীরে কোনও না কোনও সহকর্মীর প্রাণ। কেন, কারণটা তাঁরা বিলম্ব জানেন। তাঁদের মাথার উপরে বর্ষার মেঘের মতো শঙ্কা জমে আছে, কিন্তু তাঁহাদের পথচলা থামিয়া নেই। সব রুগ্নিত্তি ভুলে, আত্মজান বিয়োগব্যথায় ভাগা বুক আবার সাহসে বেঁধে নিচ্ছেন। কেন? সংবাদপত্রের পাতায়, টেলিভিশনের স্ক্রিনে যখন চোখে পড়ে এই চিকিৎসক-স্বাস্থ্যকর্মীদের মৃত্যুর খবর, তাহাতে কি সেই মানুষগুলোর মুখ ফুটে ওঠে? না কি, আমরা শুধু রণক্ষেত্রে মৃত সেই জগত্বানের উদ্ভিটুকুই দেখি? ইউনিকর্নের আড়ালে ব্যক্তিমানুষটির অসহায়তা, নিঃশ্বাস হতে বসা পরিজনদের ভবিষ্যৎ ভাবনা অনালাচিত থেকে যায়? কফিনবন্দি সহকর্মীর শবদেহে সম্মাননা জানানোর প্রয়াসও সঙ্গীত আর প্রস্তাবনার সময় সৈনিকের শিরদাঁড়ায় যে গর্বের ঘোত বয়ে যায়, রক্তে যে চেঁচি ওঠে, তাতে পেশার মহান প্রতিশ্রুতি শরিক হওয়ার গর্বের দ্যোতনা থাকে। সেই যুরো মাটিতে ব্যক্তিগত শঙ্কার আবহ ঢাকা পড়ে যায়। এগুলি সবই যুদ্ধ জয়ের আবশ্যিক প্রেক্ষিত।

করোনার আবহে সাধারণ মানুষ যেমন আতঙ্কিত, চিকিৎসক-স্বাস্থ্যকর্মীরাও তাই। বরং দমবন্দ অন্ধকারটা তাঁহাদেরই বেশি ঘিরিয়াছে। কারণ, বিজ্ঞানের অপরিণত অবস্থা, অনিশ্চয়তার খবরাখবর তাঁহাদের কাছেই সবার আগে আসে। পাশাপাশি তাঁহাদেরও তো সংসার আছে, আছেন পরিজন। তাঁহারাও যে রক্তমাংসের মানুষ। চোখের সামনে এক জনকে চলে যেতে দেখলে চিকিৎসক বা স্বাস্থ্যকর্মীও কিন্তু শিউরে উঠছেন। ভালছেন, আমরাও তো এই পরিণতি হইতে পারে যদি কেউ এই মানসিক দুর্বলতাকে জয় করিয়া উঠিতে পারেন, তিনি অবশ্যই সেরা সৈনিক নয় মাস হইয়া হয়ে গেল, যুদ্ধ চলিতেছে। আশার আলো এখনও নেই। এমনকি, সেই লগ্নও কেউ নির্দিষ্ট করিতে পারিতেছেন না। এই প্রলায়নকারী অবহাতেও মানুষের একমাত্র ভরসা চিকিৎসক। চিকিৎসকদের ওপর ভর করে এই মানবসভ্যতা বাঁচিয়ে থাকার আশ্রয় প্রচেষ্টা জারী রাখিয়াছে।

### মমতা গায়ের জোরে আসেনি মানুষের জোরে গণআন্দোলন জোরে ক্ষমতায় এসেছে, তোপ তুণমূলের

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি.স): একশের নির্বাচনের আগেই রাজ্য সফরে আসেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। শুক্রবার একগুচ্ছ কর্মসূচি নিয়ে কলকাতায় আসেন অমিত শাহ। এরপর বিকেলে সাংবাদিক সম্মেলন করে ‘বাংলার মানুষের মনে অনেক প্রত্যাশা ছিল। মা-মাটি-মানুষের সরকার এখন তৃষ্ণিকরণের সরকার’ তুণমূলের বিরুদ্ধে তোপ দাগেন অমিত শাহ। আর তারপরেই তুণমূল ভবন থেকে রাজসভার তুণমূল সাসেদ সুবেদুশেখর রায় সাংবাদিক বৈঠক করে ‘মমতা গায়ের জোরে আসেনি মানুষের জোরে গণআন্দোলন জোরে ক্ষমতায় এসেছে’ বলে সুর ছড়ান।

এদিন সকালে দক্ষিণেশ্বর মন্দিরে পূজা দেয় অমিত শাহ। সেই প্রসঙ্গ টেনে রাজসভার তুণমূল সাংসদ সুবেদুশেখর রায়ের বক্তব্য, ‘দক্ষিণেশ্বরের মায়ের মূর্তির সামনে অমিতের মুখে রাজনীতির কথা। মানুষ তুণমূলের বিরুদ্ধে কিভাবে বিমানবন্দর নেমে বুঝলেন? গোটা ভারত দেখছে কিভাবে বিরোধীদের উপর অভিযান চলছে। আমাদের একমাত্র কর্মসূচি উন্নয়ন। মমতা গায়ের জোরে আসেনি মানুষের গণআন্দোলন জোরে ক্ষমতায় এসেছে। আমাদের একমাত্র কর্মসূচি উন্নয়ন। রাজনৈতিক দুর্বৃত্তগণের কথা বলছেন দিল্লিতে কি হয়েছিল? শুধুই বিবাস্তি ছড়ানোর চেষ্টা করছে বিজেপি’।

### চন্দননগরের জগদ্ধাত্রী পূজো নিয়ে প্রশাসনিক বৈঠক

হুগলী, ৬ নভেম্বর (হি.স.) চন্দননগরের জগদ্ধাত্রী পূজার স্টেটাল কমিটির পুলিশ প্রশাসন ও পূজো কমিটি গুলোকে নিয়ে চন্দননগর রবীন্দ্রভবনে এক আলোচনা সভা আয়োজন করা হয়।

শুক্রবার সন্ধ্যায় আলোচনা সভায় সিদ্ধান্ত নেওয়া হল এ বছর চন্দননগরের বিখ্যাত জগদ্ধাত্রী পূজাতে কোন রকম আলোকযাত্রা সহকারে শোভাযাত্রা করা হবে না। মানিকুলু ও চন্দননগর মিলিয়ে সব কটি পূজো কমিটি গুলি কোভিড প্রটোকল মেনে পূজো করবে মন্ডপের ভেতরে একসাথে পনোরো জনের বেশি জমায়েত করা যাবে না। প্রতিটি মন্ডপের প্রবেশ দ্বারে স্যানিটাইজেশনে ব্যবস্থা করতে হবে। মন্ডপে সবার মাস্ক থাকা বাধ্যতামূলক। কোভিড সচেতনতায় পূজো কমিটি গুলি লাগাতার মাইকে প্রচার করবে। কোনরকম বিশৃঙ্খলার সৃষ্টি হবে না বলে জানিয়ে অমিত চন্দননগর পুলিশ কমিশনারের ডঃ হুমায়ুন কবির আজ এই সভায় উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের স্বামী তথা চন্দননগরের বিধায়ক ইন্দ্রনীল সেন উপস্থিত ছিলেন জিসিপি তথাগত বসু সহ সমস্ত পুলিশ আধিকারিক বৃন্দ ও সমস্ত পূজা কমিটির সদস্য সদস্যবৃন্দ।

# ভাষার জীবনীতে লিখতেই হবে মহামারীর কথা

## রঞ্জন বন্দোপাধ্যায়

করোনা মহামারী বাংলায় ভাষাকেও রেহাই দিল না কিন্তু এবং সেটাই স্বাভাবিক। বিশেষ করে বাহালির মুখের ভাষায় ঘটল এই মহামারীর অমোঘ, অনিবার্য সমক্ৰমণ। এই প্রসঙ্গে অনেকের নিশ্চয়ই মনে পড়বে, সুপণ্ডিত, সুলেখক ভাষাবিদ মেলভিন ব্র্যাগের বিখ্যাত গ্রন্থ ‘দ্য অ্যাডভেঞ্চার অফ ইংলিশ ব্যায়েগ্রাফি অফ আল্যাংগুয়েজ’ একটা ভাষার জীবনী। অত্যন্ত সুখপাঠ্য এই বইয়ে অবিদ্যা বিশেষভাবে ইংরেজি ভাষার কথা লেখা। যুগে যুগে বিভিন্ন মহামারী এবং মানব ইতিহাসের নানা বিপূর্ণ্যের মধ্য দিয়ে ইংরেজি ভাষার অভিযানের কাহিনীর উপরেই বেশি জোর দিয়েছিলেন মেলভিন। বইটি পড়ার পর করণ্ড কারও মনে মহামারীর মধ্যে বাংলা ভাষার অভিযানের গল্প লিখতে ইচ্ছা হতেই পারে। মেলভিনের বইয়ের বিষয় ইংরেজি ভাষার অ্যাডভেঞ্চার হলেও তাঁর বিশেষ মৌলিক বার্তাটি হল, মহামারীর সঙ্গে ভাষার যুগ যুগান্তের সম্পর্ক। কোনও ভাষার জীবনী লিখতে তাই একান্তভাবে জানার প্রয়োজন সেই ভাষা কতগুলি মহামারির ভিতর দিয়ে বয়ে এসেছে। ভাষার সঙ্গে নদীর এখনেই বড় মিল। নদী যুগ যুগান্তের ধরে বহন করছে মানব বিপূর্ণ্যের নিরন্তর স্মৃতি। কিন্তু ভাষার সঙ্গে নদীর পার্থক্য হল, মহামারী যত রিক্ত করে মানুষকে, তত সমৃদ্ধ করে মানুষের ভাষা। নদীর নির্বন্দে ভাষায় বর্তমানি। প্রাকৃতিক বিপূর্ণ্যের মধ্যে মানুষে বুঝে না, আমরা জানি না। তার অবিরল স্রোতের নির্মোহে অন্তত ছায়া ফেলে না কোনও মহামারী। যদিও শবদেহ ভেঙ্গে যায় নদীর

শোভেই। নদীর ঘটেই জ্বলে ওঠে শয়ে শয়ে মানুষের চিতা। কিন্তু মানুষের ভাষা কী স্বার্থপর। এমনই ইঙ্গিত করেন ভাষাবিদ মেলভিন। মানুষের সর্বনাশে কিছুই এসে যায় না মানুষের ভাষার। বরং মহামারী, মড়কের মতো পারিবাগু নাশ জুগিয়ে চলে ভাষাকে পুষ্টির অন্তস্ত্রোতে। নতুন নতুন শব্দ আসে, জড়ে হতে থাকে ভাষার উড়াডাবে। ভাষার স্বাস্থ্যে সঞ্চারিত হয় নতুন এনার্জি শক্তি তৎপরতা চাকচিক্য। মজার ব্যাপার হল, মহামারীর মধ্যে মানুষ যত হারায় তার স্বাভাবিক প্রাণন, ক্রটি, সঞ্চার ভাষা যেন ততই ঝিলিয়ে ওঠেন নতুন নতুন শব্দে, বলনে, গঠনে। প্রথম হল, মহামারীর মতো বিপূর্ণ্যের ছোঁয়াচ কি ভাষাতে লাগবেই? আর সেই সংক্রাম কি ভাষার পক্ষে সবসময়েই ভাল? ঠিক তাই। এই ছোঁয়াচ লাগবেই। এবং এই সংক্রাম ভাষার পক্ষে প্রায় সবসময়েই ভাল। মানুষের প্রতি তার ভাষার বিশ্বাসঘাতকতা সবথেকে বেশি হয়তো এখনেই। ভাষা শুয়ে নেয় মহামারীর সংক্রামণ। অনেকটা বাদুড় খাওয়া মানুষের মতো। যে বাদুড় থেকেই শোনা যাচ্ছে করোনা ভাইরাসের প্রাদুর্ভাব, সেই বাদুড় আবার বহু মানুষের রোচক খাদ্য। তেমনই করোনা ভাইরাসের সংক্রাম থেকেই বিশেষ উপকৃত হচ্ছে বাংলা ভাষা। মেলভিন সাহেবের অব্যর্থ ইঙ্গিত মহামারীর উপাদেয়, উপকারী সংক্রামণ থেকে ভাষাকে বাঁচানোর চেষ্টা বোকামি ও বৃথা। মেলভিন যেন তাই চোখে আঁড়ল দিয়ে দেখিয়ে দিচ্ছেন সেই এজন কোনও নিরঙ্ক মাস্ক বা মুখচ্ছদ, নেই এমন কোনও কল্পনার করণ এখন কোনও অপরাঞ্জয় স্যানিটাইজার যা রুখে দিতে পারে ভাষার শরীরে মহামারীর প্রভাব ও প্রকোপ। কারণ, ভাষা যে

নিজেই আগ্রহী খুলে ফেলতে মাস্ক ছুড়ে ফেলতে দস্তানা, নষ্ট করতে সব শুদ্ধিকরণ এবং মহানন্দে শুবে নিতে মহামারীর সংক্রাম। তাই ভাষার জীবনীতে লিখতেই হবে মহামারীর অবদানের কথা। জানাতেই হবে, যতদূর সম্ভব নির্লিপ্তভাবে, মহামারী কীভাবে নরমাণ্ডির ইউলিয়াম। ইংল্যান্ডে শুরু হল ফরাসি শাসন। ফরাসি ভাষার কেন্দ্র উড়ল ইংল্যান্ডে। এরপর ৩০০ বছর ধরে ক্রমাগত ফরাসি ভাষার চাপে ক্রমাগত দুর্বল হতে হাতে ইংরেজি ভাষা হয়ে পড়ল মুমূর্ষু এমন সময় ১৩৪৮ সালে আচমকা ইংল্যান্ডের বেশ্যাদের পাপ। শুরু হল হোর হুইপিং। যাতে কমে প্লোগের প্রকোপ। নারী নয়, ইঁদুর—একথা বিশ্বাস করাবে কে? যাই হোক দলে দলে মরতে লাগল মানুষ। কোনও প্রার্থনা বা মহৌষধ থামাতে পারল না মড়ক। যেসব মানুষ মরছে, দেখা গেল তাদের মধ্যে ধনী, অভিজাত, ক্ষমতাবান ফরাসি ও ইংরেজের সংখ্যাই বেশি, সমাজের তলানি মানুষ, গ্রামের গরিব মানুষ কম মারা গেল। ফলে মহারমারী শেষে দেখদিল এক নতুন ইংল্যান্ড। এই নতুন ইংল্যান্ডে ইংরেজি ভাষা ফিরে পেল তার হারানো পরিসর ও প্রবাব। এবং দেখা গেল এই ফিরে আসা ইংরেজি যার শরীর থেকে অনেকটাই ঝরে গিয়েছে ফরাসি শব্দ, বাক্যগঠন, ব্যাঞ্জনার প্রতিপত্তি। ১৩১৮-তে ইংরেজের ক্ষুলে ফরাসির জয়গায় ফিরে এল ইংরেজি। আইনের ভাষা থেকে বাণিজ্যের ভাষা—সবই ইংরেজি। নির্বাসিত হল ফরাসি কিন্তু মহামারীর আগের ছবিটা ছিল এইরকম—ইংরেজের যুদ্ধক্ষেত্রে থেকে রামায়ণ, ফরাসির উপস্থিতি সর্বব্যাপী। তারপর কী হল? ইংরেজি সর্বনাশ ইংল্যান্ডেই। ইংরেজি ভাষাকে কবর থেকে টেনে তুলল মহামারী যে মহামারী হাজার হাজার ইংরেজকে কবরে পাঠাল মোন্দা কথা, প্লোগের মহামারী ইংরেজকে ফিরিয়ে দিল ইংরেজের ভাষা। এই ঘটনার অনেক বছর পরে আর এক মহামারী মাথায় করে, ১৬৪৮-তে জন্মাবেন ইংরেজি ভাষার স্বয়ং ঈশ্বর—ইউলিয়াম শেক্সপিয়ার যিনি ১৫৯২ এর লন্ডন দুর্ভঙ্গী প্লোগ আর মড়কের মধ্যে, মাত্র ২৮ বছর বয়সে, খুঁজে পাবেন নিজেদের ভাষাও প্রতিভার প্রথম নিশ্চিত স্বাক্ষর এবং মহামারীকে

# সেবিকা সম্পর্কে যা যা জানি

**অভিজিৎ তরফদার** কাজটি প্রতিদিন ঘড়ির কাঁটা মিলিয়ে করে চলেছেন। কিন্তু সেবিকা যে কী অথবা কী হতে পারে, তার সঠিক পরিচয় পাওয়া গেলে সেকটর কালে। যেখানে রোগটা অসম্ভবরকম ছোঁয়াচে, যেখানে কেউ মারা গেলে নিকটআত্মীয় পর্যন্ত মৃতদেহ সংকারে এগিয়ে আসছে না সংক্রামণের ভয়ে, সেখানে দিন নেই রাত নেই সেবিকারাই রোগীর পাশে দাঁড়িয়ে স্টেপা করে রাখছেন অসুস্থ মানুষটিকে মৃত্যুর মুঠো থেকে টেনে জীবনে ফিরিয়ে আনার—এই ছবি আমরা দেখতে শুরু করলাম। উল্লেখ্য একটা নয়, তুরি তুরি। টিভি চালালে

হাসপাতালে চাপ এতটাই বেশিয়ে, কোথাও কোথাও টানা সাতদিনে ১৫ ঘণ্টা অবধি কাজ করে তবে ৪৮ ঘণ্টার জন্য বাড়ি যাওয়ার সুযোগ পাওয়া যাচ্ছে। শিশু সন্তানকে একবার দেখার দেখা, সেটুকুও সন্তোহাস্তে অথবা তারও পরে। কারণও স্বামী, সন্তান, বাবা, মা গুরুতর অসুস্থ। বাড়ির লোককে ওযুখ বুঝিয়ে দিয়ে সেবিকা ছুটছেন হাসপাতালের আরও ক্রিটিকাল রোগীর পাশে। উপযুক্ত পোশাকে বা পিপিই, যা স্বাস্থ্যকর্মীকে সংক্রামণের হাত থেকে বাঁচায়, অনেক সময়ই পাওয়া যাচ্ছে না। অথচ সামনে মুমূর্ষু রোগী তার

নিজেকে সঁপে দিচ্ছেন, সেই অসুখে নিজেরাই আক্রান্ত হচ্ছেন। কেউ কেউ মারাও যাচ্ছেন। এই স্বাস্থ্যকর্মীদের এক বড় অংশই নার্সিং স্টাফ। আমরাও যে তার প্রতিদিন দিচ্ছে না তা বলা যাবে না। দেখলেই তাঁদের লক্ষ্য করে টিল ছুঁড়ছি। ভিটেমাটি উচ্ছেদ করে বাধ্য করছে নতুন বাবস্থান খুঁজে নিতে। জানাতে পারলে সেবিকার স্বামী সন্তানকেও অচ্ছত করে রাখছে। এক নির্ভেজাল সামাজিক বয়কটের দিকে ঠেলে দিচ্ছে তাঁদের। পাশাপাশি কীসর ঘণ্টা বাজিয়ে ফুল ছড়িয়ে তাঁদের প্রচেষ্টাকে

একটা রূপান্তর ঘটল। একটা পারশেপশনের রূপান্তর। শুয়োপোকা যেন প্রজাপতিতে উদ্ভীর্ণ হল। সেবিকাদের আমরা নতুন করে চিনতে শিখলাম (অথবা শিখেও শিখলাম না)। এই উপলব্ধিই মাত্রা পায় যখন মনে পড়ে এই ১২ মে জন্মের দ্বিশবর্ষে পা দিয়েছেন এক মহামারী নারী। তিনিও ছিলেন সেবিকা। বলা উচিত সেবিকাদের শিক্ষিক। ফ্লোরেনস নাইটস্কেল পাদপ্রদীপের নীচে এসেছিলেন ক্রিমিয়ার যুদ্ধের সময়। হাসপাতাল ভর্তি অসুস্থ আহত মানুষ তাঁর জন্যই অপেক্ষা করে থাকত।

হাসপাতালে পড়ে দিচ্ছেন, সেই অসুখে নিজেরাই আক্রান্ত হচ্ছেন। কেউ কেউ মারাও যাচ্ছেন। এই স্বাস্থ্যকর্মীদের এক বড় অংশই নার্সিং স্টাফ। আমরাও যে তার প্রতিদিন দিচ্ছে না তা বলা যাবে না। দেখলেই তাঁদের লক্ষ্য করে টিল ছুঁড়ছি। ভিটেমাটি উচ্ছেদ করে বাধ্য করছে নতুন বাবস্থান খুঁজে নিতে। জানাতে পারলে সেবিকার স্বামী সন্তানকেও অচ্ছত করে রাখছে। এক নির্ভেজাল সামাজিক বয়কটের দিকে ঠেলে দিচ্ছে তাঁদের। পাশাপাশি কীসর ঘণ্টা বাজিয়ে ফুল ছড়িয়ে তাঁদের প্রচেষ্টাকে

সেবিকাদের। সে সেবিকার আজ জীবনকে বাঁচি রেখে এক অতিমারীর মোকাবিলা করছেন, তাঁদের অন্তরে কি সেই শপথ ফনি হচ্ছে? না। তাঁরা কি চোখ বন্ধ করলে ‘দ্য লেডি ইন উইথ দ্য ল্যাম্প’-এর মূর্তি দেখতে পান? না। তাহলে কীসের আশায় তাঁরা সমস্ত ফেলে হাসপাতালে পড়ে আছেন? পড়ে আছেন একটামাত্র আশায় বুক বেঁধে। রোগকর্তর মানুষও যেন সুস্থ হয়ে ওঠে। সুস্থ হয়ে ছেলে-মেয়ে স্বামী-স্ত্রী বাবা-মায়ের কাছে ফিরে যায়। তারাও যে পথ চেয়ে বসে আছে। শেষ করার আগে একটি তথ্য পাঠকের সঙ্গে শেয়ার করতে চাই। ফ্লোরেন্স যে হাসপাতালে রোগীরে অন্ধকারে দীপশিখার মতো ঘুরে বেড়াতেন, তার নাম সেন্ট টমাস হসপিটাল। চেনা ঠেকছে? বরিস জনসনকে করোনা আক্রান্ত হয়ে ভর্তি হতে হয়েছিল। গুরুতর অসুস্থ ছিলেন জনসন। জনসনেরই জীবনভিত্তে ফল ভাল বা মন্দ যে কোনওটা হইতে পারত। হাসপাতালের নাম? সেন্ট টমাস হসপিটাল। (সৌজন্য-সংবাদ প্রকল্পিক)



কিংবা খবরের কাগজে সেবিকাদের স্বার্থহীন আত্মত্যাগের এত বিবরণ যে সমস্তই নিঃসং কল্পকাব্য বলে মনে নিতে কষ্ট হয়।

শুক্রায়ও ফেলে রাখা যাবে না। জীবনের ঝুঁকি নিয়েও সেবিকাকে বাঁচাতে হচ্ছে। ফলে পৃথিবীর প্রতিটি দেশে, এক বিশাল সংখ্যক স্বাস্থ্যকর্মী যে অসুখের চিকিৎসায়

সাধুবাদ দিতেও ছাড়ছি না। পারলে সেই সুযোগে দুর্ভাগ্যের পন্থায় নিজেদের মুখ দেখিয়ে নিতেও ভুল করছি না। আসলে বিশ্বব্যাপী এই সংকটের সময়





শুক্রবার মহাকরণে আয়োজিত উচ্চ পর্যায়ের বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী। ছবি- নিজস্ব।

## আলোচনার মাধ্যমে ভারত-নেপাল দুই দেশ যাবতীয় সমস্যা মিটিয়ে নিতে পারবে : কেপি ওলি

কাঠমাণ্ডু, ৬ নভেম্বর (হি.স.) : আলোচনার মাধ্যমে ভারত-নেপাল দুই দেশ যাবতীয় সমস্যা মিটিয়ে নিতে পারবে। শুক্রবার ভারতীয় সেনাপ্রধান এমএম নারায়নের সঙ্গে বৈঠকের পর এমএনই বার্তা দিয়েছেন নেপালের প্রধানমন্ত্রী কেপি শর্মা ওলি। শুক্রবার নেপালে প্রধানমন্ত্রীর বাসভবনে ভারতীয় সেনা প্রধানের সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করেছেন কেপি শর্মা ওলি।

বেশ কিছু দিন ধরে সীমান্ত বিতর্কের জেরে নেপাল ও ভারতের সম্পর্ক তলনিতে চেকেছে। সেই সম্পর্কে জোড়াতালি লাগানোর জন্যই তিনি দিনের সফরে নেপালে গিয়েছেন সেনাপ্রধান এমএম নারায়ন। গতকাল তিনি নেপালের সেনাপ্রধান পূর্ণ চন্দ্র থাপার সঙ্গে বৈঠক করেন। এদিন নারায়নের বৈঠক হয় নেপালের প্রধানমন্ত্রী ওলির সঙ্গে। পরে প্রধানমন্ত্রীর বিদেশনীতি সংক্রান্ত পরামর্শদাতা রাজন ভট্টরাই টুইট করে জানিয়েছেন, ভারত-নেপালের মধ্যে দীর্ঘদিনের বিশেষ সম্পর্ক রয়েছে। সেই সম্পর্কে

শঙ্কা করেন প্রধানমন্ত্রী। দুই দেশের সব সমস্যা আলোচনার মাধ্যমেই সমাধান করা হবে অনাদিকের নারায়নের মৌদীর তরফ থেকে ওলিকে শুভেচ্ছা জানান ও দ্বিপাক্ষিক প্রতিরক্ষা সহযোগিতা বৃদ্ধিতে কাজ করবেন বলে জানান। শুক্রবার নেপালের সেনা কমান্ডে গিয়ে প্রশিক্ষণরত ছাত্রদের সঙ্গে কথা বলেন নারায়ন। ফেরার আগে ভারতীয় দুতাবাসে যান তিনি। সেখানে যেসব প্রাক্তন ভারতীয় সেনাবাহিনীর লোকেরা নেপালে আছেন, তাঁদের খোঁজখবর নেন তিনি। দীর্ঘদিন ধরেই গোখারী ভারতীয় সেনায় নিষ্ঠার সঙ্গে কাজ করছেন।

প্রসঙ্গত, মে মাসে ভারত লিপুলেখে মানস সরোবর যাত্রীদের জন্য রাস্তা শুরু করায় ক্ষুব্ধ হয় নেপাল। এরপর নতুন ম্যাপও প্রকাশ করে নেপাল ভারতের তিনটি অঞ্চলকে অন্তর্ভুক্ত করে। নয়াদিল্লি অবস্থা পত্রপাট সেই ম্যাপ খারিজ করে দেয়। তারপর এই প্রথম শীর্ষস্থানীয় ভারতীয় সামরিক নেতার সঙ্গে বৈঠক হল নেপালের প্রধানমন্ত্রীর।

## বৃহত্তর রাতাবাড়ি এলাকায় সংগঠিত অসামাজিক কার্যকলাপ দমনে ব্যবস্থা নিতে পুলিশ সুপারকে স্মারকপত্র প্রণব নাথের

করিমগঞ্জ (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.) : দক্ষিণ করিমগঞ্জ বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত বৃহত্তর রাতাবাড়ি এলাকায় ইদানীং অসামাজিক কার্যকলাপ মাথাচাড়া দিয়ে উঠেছে। সমাজবিরাগীদের আশ্রয়নে সাধারণ মানুষ তাঁদের জ্ঞানমালার নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন। চুরি, ডাকাতি, ছিনতাই, গাড়ি ধামিয়ে লুট পাট প্রভৃতি নিয়মিত ঘটনা হয়ে দাঁড়িয়েছে। তাই সাধারণ জনগণের জ্ঞানমালার সুরক্ষার কথা চিন্তা করে পুলিশ এডি ক্যাম্পকে পুলিশ ফাঁড়িতে পরিবর্তন করার দাবি জানানো প্রাক্তন বিধায়ক প্রণব কুমার নাথ। রাতাবাড়ি থানা এলাকায় নগরিকদের জীবনকে অতিষ্ঠ করে তুলেছে সমাজবিরাগীরা। একের পর এক তাণ্ডব চালানোর ঘটনায় সাধারণ জনমনে এক আতঙ্কের পরিবেশ বিরাজ করছে। বৃহত্তর রাতাবাড়ি এলাকার বাজারঘাট, ঘিলাইটিকর পাড়া এলাকা, পাহাড়তল, চরগোলা বাজার, পলাতহর, গোবিন্দগঞ্জ, ময়নাআলা, সুনাইপার, সহ আশপাশ এলাকার মানুষের রাতের ঘুম উবে গেছে দুকৃতকারীদের তাণ্ডবে।

সম্প্রতি চরগোলা বাজারের আশিক আলির দোকান থেকে রাতের অন্ধকারে মোবাইল সহ নগদ টাকা লুট করে নিয়ে যাওয়ার পাশাপাশি বাজার থেকে বাড়ি ফেরার পথে অলোক সেনের দামি মোবাইল সহ নগদ টাকা ছিনতাই করে নেয় দুকৃতকারীরা। এছাড়া পলাতহরের সুনীল নাথ ও সুরঞ্জন নাথের গরু নিয়ে যায় চোরের দল। একই এলাকার রেখা নাথের বাড়ি থেকে সর্বশ্রম নিয়ে যায় চোরের দল। এ রকম ঘটনা প্রায়ই ঘটে চলেছে এলাকায়। বলাতে গেলে দক্ষিণ করিমগঞ্জ বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত বৃহত্তর রাতাবাড়ি এলাকা সমাজবিরাগীদের দখলে চলে গিয়েছে। কিন্তু পুলিশ এই সকল দুকৃতকারীদের বিরুদ্ধে কোনও ব্যস্থা নিতে পারছে না। এমএনই অভিযোগ প্রাক্তন বিধায়ক প্রণব কুমার নাথের। তিনি আরও অভিযোগ করে বলেন, স্থানীয় পুলিশ এডি ক্যাম্পে এ সব ব্যাপারে অভিযোগ করলেও তাঁরা সময়মতো সাধারণ জনগণের সাহায্যে এগিয়ে আসেন না। এজন্য প্রাক্তন বিধায়ক প্রণব কুমার নাথ পুলিশ সুপার ময়রু কুমারের কাছে স্মারকপত্রের মাধ্যমে বাজারঘাট এডি ক্যাম্পকে পুলিশ

## বদরউদ্দিনকে স্বাগত জানাতে শিলচর বিমানবন্দরে ‘পাকিস্তান জিন্দাবাদ’, ব্যাপক প্রতিক্রিয়া, এফআইআর সাংসদ ও ভিএইচপি

শিলচর (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.) : এআইইউডিএফ সূত্রমতে বদরউদ্দিন আজমলকে স্বাগত জানাতে গিয়ে বৃহস্পতিবার মুহম্মুৎ ‘পাকিস্তান জিন্দাবাদ’ ধ্বনিতে মুখরিত হয়েছিল শিলচর বিমানবন্দর চত্বর। আজমলের সমর্থকদের এ ধরনের দেশবিরাগী স্লোগানে প্রতিবাদের চেঁউ উঠেছে বরাক সহ রক্তপট উপত্যকার সর্বত্র। গতকাল শিলচর বিমানবন্দরে দলীয় সূত্রিমাকে স্বাগত জানাতে ‘পাকিস্তান জিন্দাবাদ’ স্লোগান দেওয়ার ঘটনায় বিভিন্ন রাজনৈতিক দল-সংগঠন এর তীব্র নিন্দা ও বিদ্রোহ জানিয়ে দেশদ্রোহী আচরণের বিরুদ্ধে কঠোর পদক্ষেপের দাবিতে সরব হয়েছে। ভারতে থেকে পাকিস্তানের স্বপক্ষে স্লোগান দিয়ে নিজেদের কটর দেশবিরাগী হিসেবে জাহির যারা করে গেছে সেই সব দেশদ্রোহী দুকৃতকারীদের শাস্ত করে কড়া আইনি পদক্ষেপের দাবিতে ইতিমধ্যে শিলচর সদর থানায় পৃথক পৃথক এফআইআর দায়ের করেছেন শিলচরের সাংসদ ডা. রাজলীপ রায় এবং বিশ্বহিন্দু পরিষদের কর্মকর্তারা। তাঁদের অভিযোগের ভিত্তিতে পৃথক পৃথক মামলা রুজু হয়েছে শিলচর সদর থানায়। শিলচরের বিজেপি সাংসদ ড রায় এ ঘটনার দায় স্বীকার করে সাংসদ বদরউদ্দিন আজমলের পদত্যাগ করা উচিত বলে মন্তব্য করেছেন। উল্লেখ্য, বৃহস্পতিবার চারদিনের বরাক উপত্যকা সফরে এসেছেন এআইইউডিএফের প্রধান ধুবড়ির সাংসদ বদরউদ্দিন আজমল। তাকে কুঞ্জিগ্রাম বিমানবন্দরে স্বাগত জানাতে গিয়েছিলেন বদরউদ্দিন অনুগামীরা। সেখানে তারা পাকিস্তান জিন্দাবাদ ধ্বনি দিয়ে উত্তপ্ত পরিস্থিতির সৃষ্টি করেন। দলের নেতা-কর্মী ও অনুগামীরা আজমলকে উষ্ণ স্বাগত জানাতে গিয়ে পাকিস্তান জিন্দাবাদ স্লোগানের প্রতিযোগিতা শুরু করেছিলেন। ‘পাকিস্তান জিন্দাবাদ’ ধ্বনি সবেলিত ভিডিও

## মিজো আগ্রাসন ও হিংসাত্মক কার্যকলাপের প্রতিবাদে ৭ নভেম্বর ১২ ঘণ্টার বরাক বনধ-এর ডাক আকসার

করিমগঞ্জ (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.) : দক্ষিণ অসমের বরাক উপত্যকার চার বিধানসভা এলাকার অন্তর্গত মিজোরাম সীমান্তে অবিরত মিজো আগ্রাসন ও হিংসাত্মক কার্যকলাপের প্রতিবাদে আগামীকাল ৭ নভেম্বর সারা কাছাড়-করিমগঞ্জ-হাইলাকান্দি ছাত্র সংস্থা (আকসা) আহুত ১২ ঘণ্টার বরাক বনধ-কে সফল করতে ব্যাপক প্রচারাভিযান চলছে। আগামীকালের বনধ-কে পূর্ণ সমর্থন জানিয়েছে করিমগঞ্জের বিভিন্ন দল ও সংগঠন। বনধ কর্মসূচিকে পূর্ণ সমর্থন জানিয়েছে ছোট-বড় বিভিন্ন ধরনের মোটর মালিক ও চালক সমিতি। কয়েকটি রাজনৈতিক অরাজনৈতিক সংগঠন ছাড়াও ব্যক্তিগতভাবে উত্তর করিমগঞ্জের বিধায়ক কংগ্রেস নেতা কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ, প্রাক্তন সাংসদ এআইইউডিএফের রাধেশ্যাম বিশ্বাস, এআইইউডিএফ নেতা আব্দুল আজিজ প্রমুখ তাঁদের সমর্থন জানিয়েছেন। আকসা নেতা অলোক ধর সাংবাদিকদের জানান, অসমের এক ইঞ্চি ভূমি বেদখল করা চলবে না। মিজোরাম সরকার অসমের ভূমি ছেড়ে না গেলে পরিণাম ভয়ঙ্কর হবে। শুধু অর্থনৈতিক অবরোধ নয়, প্রয়োজনে মিজোরামের দখলকৃত অসমের ভূমি মুক্ত করতে কঠিন পদক্ষেপ নিতে পিছপা হবেন না বরাক উপত্যকার জনগণ। আকসা-র আরেক নেতা শুভাশিস দাস বলেন, বনধ সর্বাত্মক হবে। কারণ বনধ সংগঠন আকসা আহুত বনধকে সমর্থন করেছে। বনধ-এর আওতা থেকে জরুরি পরিবেশকে ছাড় দেওয়া হয়েছে বলে জানান শুভাশিস। সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলার সময় উপস্থিত ছিলেন সঞ্জীব দে, সাগর দে, শুভজিৎ দেব, ডন বণিক, রাজ রায় প্রমুখ।

# শুক্রবারও অন্তর্বর্তী জামিন পেলেন না অর্ণব গোস্বামী

মুম্বই, ৬ নভেম্বর (হি.স.) : আর্কিটেক্ট অর্ণব গোস্বামী ও তাঁর মা কুমুদ নায়েকের মৃত্যু মামলায় বৃহস্পতিবারের পর শুক্রবারও অন্তর্বর্তী জামিন পেলেন না রিপাবলিক টিভি-র সম্পাদক অর্ণব গোস্বামী। যেহেতু এই মামলায় এদিন সর্বপক্ষের সওয়াল হয়নি, সে কারণে আত্মহত্যার প্ররোচনা দেওয়ার মামলায় শুক্রবার কোনও রায় দিল না বম্বে হাইকোর্ট। জানা গিয়েছে, শনিবার ফের বম্বে হাইকোর্টে সেই মামলার শুনানি হবে। ২০১৮ সালের আত্মহত্যার প্ররোচনার মামলায় ‘অবৈধ গ্রেফতারি’-কে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে বম্বে হাইকোর্টে পিটিশন দাখিল করেছেন সাংবাদিক অর্ণব গোস্বামী। আলিবাগ পুলিশ যে এফআইআর দায়ের করেছে, তা খারিজ করে দেওয়ার আর্জি জানিয়েছেন। একইসঙ্গে মামলার তদন্ত স্থগিত রাখার জন্য জরুরি ভিত্তিতে নির্দেশ জারির আর্জির পাশাপাশি অবিলম্বে তাঁকে মুক্তি দেওয়ার আবেদন করেছেন ৪৭ বছরের অর্ণব। সেই মামলার দ্বিতীয় দিনের শুনানিতে শুক্রবার অর্ণবের পক্ষে সওয়াল করেন হরিশ সালভে এবং অবধ পণ্ডা। এদিন হরিশ সালভে দাবি করেন, অভিযুক্ত এবং মৃতের মধ্যে কোনও ব্যক্তিগত সম্পর্কের বিষয়ে কেউ কিছু বলেননি। তাঁদের মধ্যে পুরোপুরি আর্থিক লেনদেন সংক্রান্ত সম্পর্ক ছিল। আর আত্মহত্যায় প্ররোচনা দেওয়ার বিষয়টি সর্বদা ‘সরাসরি এবং প্রত্যক্ষ’ হতে হবে। একইসঙ্গে একাধিক মামলার রায় ও পর্যবেক্ষণ তুলে ধরে সওয়াল করেন অর্ণবের আইনজীবীরা।

ফার্মার বেক্ষ বলেছে, ‘আমরা বলছি যে আমরা আগামীকাল (শনিবার) শুনানি চালাব।’ অপর পক্ষের সওয়াল শোনা আজ সম্ভব নয়। আগামীকাল আর কিছু নেই। আমরা ১১ টার সময় শুরু করব।’ শেষ পর্যন্ত সালভের আর্জিতে তা একঘণ্টা পিছিয়ে দেওয়া হয়। বিচারপতি শিন্দে বলেন, ‘আমরা আশ্বস্ত করছি। আমরা সবার সওয়াল শুনব। আমরা সবাইয়ের (সওয়াল) না শুনে কিছু করি না।’ হাইকোর্টের তরফে জানানো হয়েছে, আগামীকাল বেলা ১২ টার সময় হাইকোর্টের ডিভিশন বেক্ষের বিশেষ শুনানি হবে। সেখানে রাজা সরকার এবং অভিযোগকারীর সওয়াল শুনবে হাইকোর্ট প্রসঙ্গত, ২০১৮ সালে কনকর্ড ডিজাইনসের মানেজিং ডিরেক্টর ৫৩ বছর বয়সী অর্ণব নায়েক ও তাঁর মা কুমুদ নায়েক আলিবাগে আত্মহত্যা হয়েছিলেন। মৃত্যুর আগে সুইসাইড নোটে অর্ণব নায়েক অভিযোগ করেছিলেন, অর্ণব গোস্বামী, ফিরোজ শেখ এবং নীতেশ সারদার থেকে তিনি ৫.৪০ কোটি টাকা পান। সেই টাকা না পাওয়ায় বাধ্য হয়ে আত্মহত্যা করেন অর্ণব নায়েক ও মা কুমুদ নায়েক। তবে এই ঘটনায় সেসময় তাঁর বিরুদ্ধে ওঠা যাবতীয় অভিযোগ অস্বীকার করেছিলেন রিপাবলিক সম্পাদক অর্ণব। এর দুবছর পর চলতি বছর মে মাসে মহারাষ্ট্র স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের নির্দেশে এই ঘটনায় আত্মহত্যায় প্ররোচনা দেওয়ার মামলা দায়ের করে মুম্বই পুলিশ। এরপর সিআইডি-র তরফে এই মামলা তদন্ত শুরু হয়। এরপরই তদন্তের স্বার্থে বৃহত্তর সালভে গ্রেফতার করা হয়েছে অর্ণব গোস্বামীকে।

## মুর্শিবাদাবাদে গরুপাচার কাণ্ডে দিল্লি থেকে গ্রেফতার মূল অভিযুক্ত

নয়াদিল্লি, ৬ নভেম্বর (হি.স.) : মুর্শিবাদাবাদে গরুপাচার কাণ্ডে দিল্লি থেকে গ্রেফতার মূল অভিযুক্ত এনামুল হক। সিবিআই সূত্রের খবর, শুক্রবার দিল্লি থেকে গ্রেফতার এনামুলকে গ্রেফতার করল সিবিআই। তাঁর বিরুদ্ধে বাংলাদেশ গরু পাচারের অভিযোগ রয়েছে। যার তদন্তে নেমে গত সেপ্টেম্বরে কলকাতা ও মুর্শিবাদাবাদে একাধিক ঠিকানায় তল্লাশি চালায় সিবিআই। সিবিআইয়ের দাবি, সীমান্তে বিএসএফের আটক করা গরু কাটমানি দিয়ে ছাড়িয়ে ফের বাংলাদেশে পাচার করেছেন এনামুল। বিএসএফ আধিকারিক সতীশ কুমারকে গরুপিছু ২,০০০ টাকা করে দিয়েছেন তিনি। এছাড়া কাস্টমস আধিকারিকদের দিয়েছেন ৫০০ টাকা করে। এছাড়া কলকাতায় নিজের কোম্পানিতে সতীশ কুমারের ছেলে ভুবন ভাস্করকে ৩০,০০০ টাকা মাস মাইনের চাকরিও দিয়েছিলেন এনামুল।

## শনিবারের বরাক বনধ-এর প্রেক্ষিতে কাছাড়ে কড়া নিরাপত্তা ব্যবস্থা, বিভিন্ন এলাকায় নিয়োজিত ম্যাজিস্ট্রেট

শিলচর (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.) : আগামীকাল শনিবার, ৭ নভেম্বর ভোর ৫-টা থেকে সন্ধ্যা ৫-টা পর্যন্ত ১২ ঘণ্টার প্রজ্ঞাবিত বরাক বনধ-এর পরিপ্রেক্ষিতে কাছাড় জেলা প্রশাসন শিলচর ও জেলার অন্যান্য স্থানে জোরদার করেছে নিরাপত্তা ব্যবস্থা। জেলা প্রশাসন নির্দিষ্ট বিধানসভা এলাকার সংশ্লিষ্ট সার্কুলে প্রশাসনিক ম্যাজিস্ট্রেটকে তত্ত্বাবধানের জন্য নিয়োগ করেছে। এ প্রসঙ্গে জারিকৃত এক আদেশে বলা হয়েছে, শিলচরের জেলাশাসকের অফিস এবং আদালত প্রাঙ্গণ এলাকায় তদারকির জন্য শিলচর সদর সার্কুল অফিসার তথা কার্যনির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট ডি পাঠককে নিয়োগ করা হয়েছে। তেমনি সোনাই উইন্ডেনিউ সার্কুল এলাকার এজিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট সুনীপ নাথ কচুদরম এবং থলাই থানা এলাকা দেখাশোনা করবেন।

শিলচর রাজস্ব সার্কুল এলাকায় এজিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট রুথি আইয়াজে শিলচর থানা এলাকা দেখাশোনা করবেন। উধার বন্দেপ সার্কুল এলাকায় এজিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট জয়ন্ত চক্রবর্তীকে উধারবন্দ ও বড়খলা থানা প্রাঙ্গণ দেখাশোনা করার দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। কাটিগড়ার এজিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট প্রাণজিৎ কুমার দেব কাটিগড়া থানা এলাকা দেখাশোনা করবেন। বনধ চলাকালীন আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি মোকাবিলায় জন্য দায়িত্বপ্রাপ্ত প্রশাসনিক ম্যাজিস্ট্রেটরা যথাযথ পরিক্ষেপ নেবেন বলে জানানো হয়েছে। এছাড়া আইন-শৃঙ্খলার সামগ্রিক পরিস্থিতি সম্পর্কে তাঁরা জেলা ম্যাজিস্ট্রেট এবং অতিরিক্ত জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের কাছে সময় সময় রিপোর্ট করবেন বলে জানানো হয়েছে।

## করিমগঞ্জ জেলার রাঁধুনি-সহায়িকাদের সাংগঠনিক সভা অনুষ্ঠিত

করিমগঞ্জ (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.) : মধ্যাহ্ন ভোজন কর্মচারী ইউনিয়ন তাঁদের বিভিন্ন অধিকার আদায়ের দাবিতে চলতি মাসের ২৬ তারিখ ভারত বনধ-এর ডাক দিয়েছে। প্রজ্ঞাবিত বনধকে সফল করে তুলতে সারা অসম মধ্যাহ্ন ভোজন কর্মচারী ইউনিয়নের করিমগঞ্জ জেলা কমিটির ডাকে শুক্রবার জেলার রাঁধুনি, সহায়িকাদের এক সাংগঠনিক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।

সভায় রাজা সরকারের বিরুদ্ধে ক্ষোভ উগরে বলেন, তাঁদের আন্দোলনের ফলে রাজা সরকার মধ্যাহ্ন ভোজন কর্মচারীদের মাসিক পারিভোজিক পাঁচশো টাকা বাড়ালেও, আজ অবধি রত্নন কর্মীরা এই টাকা পাননি। দুর্গা পূজার আগে বাড়তি পারিভোজিক মিটিয়ে দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিয়েও রাজা সরকার কথা রাখেনি। লকডাউনের সময় রত্নন কর্মীরা পাননি। তাই এ ধরনের বনধ অধিকার আদায় না করা পর্যন্ত হার না মানা লড়াই চালিয়ে যাওয়ার পরামর্শ দেন ইউনিয়নের রাজা কমিটির কার্যনির্বাহী সভাপতি বিবেকানন্দ অধিকারী। এদিনের সাংগঠনিক সভায় অন্যদের সঙ্গে উপস্থিত ছিলেন ইউনিয়নের জেলা কমিটির সম্পাদিকা সান্ত্বনা মালিকার।

## বরপেটারোডের শিশু নিকিতা হত্যাকাণ্ড ও গোরেস্বরের ১০ বছরের শিশুকন্যা ধর্ষণের প্রতিবাদে মিছিল কিশোরী সংগঠনের

গুয়াহাটি, ৬ নভেম্বর (হি.স.) : নিম্ন অসমের বরপেটারোডে সংগঠিত ছোট শিশু নিকিতা সরকারের লোমহর্ষক হত্যাকাণ্ড এবং গোরেস্বরের ১০ বছরের নাবালিকা ধর্ষণের তীব্র বিদ্রোহ জানিয়ে আজ কিশোর-কিশোরীদের সংগঠন কমসোমাল-এর অসম রাজা কমিটির আহ্বানে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে প্রতিবাদী কর্মসূচি পালন করা হয়। গুয়াহাটির ভাস্করনগরে আজ ৮ বছরের শিশু নিকিতা সরকারের হত্যাকাণ্ডের হৃদয় দেওয়া, শিশু হত্যা বন্ধ করা, শিশু ধর্ষণকারীর ফাঁসি দেওয়া, হত্যাকাণ্ডের অতি শীঘ্র ফাস্টট্র্যাক আদালতে বিচার করে শাস্তি প্রদান করা ইত্যাদি দাবিতে প্রাকার্ড বানার নিয়ে প্রতিবাদী স্লোগানে উজ্জল করে তুলেছে কমসোমাল-এর কিশোর-কিশোরীরা। এছাড়া লখিমপুর, যোরহাট, নলবাড়ি, করিমগঞ্জ, দরং, ধুবড়ি, দক্ষিণ শালমালা মানকাচর ইত্যাদি জেলায়ও এই কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়েছে আজ। জিৎকু দোলে ও হিলোল ভট্টাচার্য এক প্রেস বার্তায় এ খবর জানান।



শুক্রবার আগরতলায় আয়োজিত রক্তদান শিবিরে বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার। ছবি- নিজস্ব।









গুরুবাবু ব্যাংক মিশন নিয়ে আয়োজিত বৈঠকে টিআইডিসি চেয়ারম্যান টিৎকু রায়। ছবি- নিজস্ব।

## দুমকা কোষাগার মামলা ২৭ নভেম্বর পর্যন্ত পিছলো লালুর জামিন আর্জি

রাঁচি, ৬ নভেম্বর (হি.স.): আপাতত স্বস্তি পাচ্ছেন না বিহারের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী লালুপ্রসাদ যাদব। ৩.১৩ কোটি টাকার পশুখাদ্য কেলেক্টারির দুমকা কোষাগার মামলায় ঝাড়খণ্ড হাইকোর্টে জামিনের আবেদন জানিয়েছিলেন লালুপ্রসাদ যাদব। কিন্তু, আগামী ২৭ নভেম্বর পর্যন্ত লালুর জামিন আবেদনের গুনা নির্ধারিত হয়েছে। লালুর আইনজীবী জানিয়েছেন, “দুমকা কোষাগার মামলায় অর্ধেক সাজা খেটেছেন লালুপ্রসাদ যাদব। তাই জামিনের আবেদন জানিয়েছিলেন আমরা, কিন্তু সিবিআই ইচ্ছাকৃতভাবে পাল্টা হস্তক্ষেপ করেছেন। তাই ২৩ নভেম্বরের মধ্যে সিবিআইকে হস্তক্ষেপ করা দিতে বলেছে আদালত। জামিনের আবেদনের গুনা নির্ধারিত হবে ২৭ নভেম্বর।” দুমকা কোষাগার মামলায় দোষীসাব্যস্ত লালুপ্রসাদ যাদবের ৫ বছরের কারাবাসের সাজা হয়েছে। কোর্ট কোর্ট টাকার পশুখাদ্য কেলেক্টারির পঁাচটি মামলার মধ্যে চারটিতে দোষীসাব্যস্ত লালু। তিনটি মামলায় ইতিমধ্যেই তিনি জামিন পেয়েছেন। অজ্ঞেয়র মাসেই চাইবাসা ট্রেজারি মামলায় জামিন পেয়েছেন লালু।

## আমাকে তো চেনেন : রাজনীতিতে আসার প্রশ্নে উত্তর অজয় চক্রবর্তী

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি. স.): রাজনীতিতে আসার প্রশ্ন এড়িয়ে গেলেন পণ্ডিত অজয় চক্রবর্তী। গুরুবাবু তাঁর সঙ্গে দেখা করতে দক্ষিণ কলকাতায় তাঁর বাড়িতে যান কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এদিন রাজনীতিতে আসার ব্যাপারে সাংবাদিকদের প্রশ্নের স্পষ্ট উত্তর না দিয়ে অজয়বাবু বলেন, আমাকে তো চেনেন। সঙ্গীতের বাইরে অন্য কিছু জানিনা। উনি একজন বিখ্যাত মানুষ। আমার সাহস নেই ওনাকে আমন্ত্রণ জানানোর। উনি অতিথি হিসাবে নিজেই আসছেন। এ রকম একজন বাড়িতে আসার আমি গর্বিত। আব্দুল কালাম, আরএসএস-এর মোহন ভাগবৎ ঐরাও এসেছিলেন। অজয় চক্রবর্তীর প্রতিষ্ঠার তুলনায় আমজনতার একটা বড় অংশ তাঁর সম্পর্কে ততটা জানার অবকাশ পান না। পাতিয়ালী ঘরানায় তাঁর সবিশেষ দক্ষতা থাকলেও মূলত তিনি উদ্ভাদক বড়ো গুলাম আলী খান ও উদ্ভাদক বরকত আলী খান সাহেবের গায়কী চংয়ের প্রতিনিধিত্ব করছেন। এছাড়াও ভারতের অন্যান্য প্রধান শাস্ত্রীয় ঘরানা বিশেষত ইন্দোল, দিল্লি, জয়পুর, গোয়ালিয়র, আগ্রা, কিরানা, রামপুর এবং এমনকি দক্ষিণ ভারতের কানারিক সঙ্গীতেও তাঁর দখল রয়েছে। এ পর্যন্ত শতাধিক গানের এলবাম প্রকাশ করেছেন। এর অধিকাংশই ভারত, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, কানাডা, যুক্তরাজ্য ও জার্মানি থেকে বের হয়েছে। রেকর্ডগুলোয় অনেক বিশুদ্ধ শাস্ত্রীয় সুরের সম্মিলন ঘটেছে। এছাড়াও সরাসরি সঙ্গীত প্রদর্শনসহ সঙ্গীতের অনেক গোত্র যেমন: ঠুমরী, দাদরা, ভজন এবং শ্যামাসঙ্গীতের মত আধ্যাতিক গান অতুল্য হয়েছে। অনেক বাংলা গানের মধ্যে রবীন্দ্রকীর্তন ও কাজী নজরুল ইসলামের গানেও পারদর্শী তিনি। তাকে ভারতীয় শাস্ত্রীয় সঙ্গীতের অন্যতম সঙ্গীত ক্রিষ্টদর্শি হিসেবে বিবেচনা করা হয়। অনেকগুলো পদকপ্রাপ্তি ঘটেছে তাঁর। তন্মধ্যে ২০১১ সালে ভারতের সর্বোচ্চ গৌরবান্বিত ও ভারত সরকার প্রদত্ত পদ্মশ্রী পদক, ১৯৯৯-২০০০ সালে দিল্লিতে সঙ্গীত নাটক অকাদেমি পুরস্কার, ১৯৯৩ সালে জাতীয় পুরস্কার কুমার গৌরব ও ১৯৮৯ সালে মুক্তিপ্রাপ্ত বাংলা চলচ্চিত্র ছন্দনীড়ের জন্য শ্রেষ্ঠ পুরুষ কণ্ঠশিল্পীর পুরস্কার লাভ করেন তিনি। প্রথম ভারতীয় কণ্ঠশিল্পী হিসেবে পাকিস্তান ও চীন সরকারের কাছ থেকে আমন্ত্রণ লাভ করেন। আজ সঙ্গীতের জন্মস্থান নিউ অর্লিয়েঁসে সঙ্গীত প্রশ্রণের পর তাকে সম্মানসূচক নাগরিকত্ব প্রদান করা হয়। পশ্চিমবঙ্গ থেকে সাবেক ও বর্তমান উভয় মুখ্যমন্ত্রী থেকেই সম্মাননা পেয়েছেন। ২০১২ সালে পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় কর্তৃক রাজ্যের সর্বোচ্চ দুই সম্মাননা - মহাসঙ্গীত সম্মান ও বঙ্গভূষণ লাভ করেন। একই সালে আলভাস বিলাসাত পুরস্কার পান তিনি। ভারতের স্বাধীনতা দিবসে বিবিসি'র সূর্যবর্জয়ন্তীতে আমন্ত্রিত হন। ২০১৫ সালে মহাপ্রদর্শনের মুখ্যমন্ত্রী কর্তৃক জাতীয় তানসেন সম্মান পান।



৮ নভেম্বর আগরতলা প্রেসক্লাব আয়োজিত ভোট নিয়ে সাংবাদিকদের সামনে প্রেসক্লাবের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

## ৭-৩০ নভেম্বর দিল্লিতে নিষিদ্ধ আতশবাজি, দুর্গশিলায় ব্যবসায়ীরা

নয়াদিল্লি, ৬ নভেম্বর (হি.স.): করোনভাইরাসের প্রকোপ ফের বাড়ছে দিল্লিতে। দিল্লিতে এখন কোভিড-১৯ ভাইরাসের তৃতীয় ওয়েভ চলছে। তার উপর আবার বয়ুদুর্ঘ্য। সর্বমিলিয়ে রাজধানীর পরিস্থিতিতে এখন ভীষণ খারাপ। সামগ্রিক পরিস্থিতি বিচার করার পর দিল্লি সরকার সিদ্ধান্ত নিয়েছে, ৭ নভেম্বর থেকে আগামী ৩০ নভেম্বর পর্যন্ত দিল্লিতে নিষিদ্ধ থাকবে সমস্ত ধরনের আতশবাজি। গুরুবাবু দিল্লির স্বাস্থ্যমন্ত্রী সত্যেন্দ্র জৈন জানিয়েছেন, ৭ থেকে ৩০ নভেম্বর পর্যন্ত দিল্লিতে সমস্ত ধরনের আতশবাজি নিষিদ্ধ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার। অরবিদ্য কেজরিওয়াল সরকারের এই সিদ্ধান্তের ফলে চিত্তা বেড়ে গিয়েছে আতশবাজি বিক্রয়তাদের। দীপাবলি উপলক্ষে অনেকেই আতশবাজি মজুত করে ফেলেছিলেন, তাঁরাই সবথেকে বেশি চিন্তায় পড়েছেন। একজন বিক্রয়তা জানিয়েছেন, আচমকা সমস্ত ধরনের আতশবাজিতে নিষেধাজ্ঞা জারি হওয়ায় ১৫-২০ লক্ষ ক্ষতি হবে। এর আগে সরকারি জানিয়েছিল পরিকল্পনামূলক আতশবাজি বিক্রি করা যাবে, তাই মজুত করেছিলেন আমরা। কিন্তু, এখন সমস্ত ধরনের আতশবাজি নিষিদ্ধ করা হয়েছে। বিক্রয়তাদের অনেকেই জানিয়েছেন, এই নিষেধাজ্ঞার বিরুদ্ধে প্রতিবাদ জানাবেন তাঁরা।

## মতুয়া মন পেতে তাঁদের মন্দিরে অমিত শাহ, করলেন মধ্যাহ্নভোজনও

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি. স.): কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ মতুয়া মন পেতে তাঁদের মন্দিরে যান। মধ্যাহ্নভোজনও করেন ওই ধর্মীয় সম্প্রদায়ের এক সদস্যের বাড়িতে। বঙ্গত নির্দিষ্ট কিছু পড়শি দেশ থেকে ভারতে আসা আশ্রয় প্রার্থীদের নাগরিকত্ব প্রদানের ব্যাপারে সিদ্ধান্ত রূপায়ণে দেরি হওয়ায় ক্ষোভ দেখা দিয়েছে মতুয়াদের মধ্যে। সম্প্রতি সর্বভারতীয় মতুয়া মহাসঙ্ঘের সম্মেলনিত তথ্য স্থানীয় বিজেপি সাংসদ শান্তনু ঠাকুর সাংগঠনিক সভায় বলেন, “নিঃস্বার্থ নাগরিকত্ব আইন চালু না হলে মতুয়ারাই ঠিক করবেন তাঁরা কোন পথে হাঁটবেন।” এতে প্রতিক্রিয়া দেখা দেয়। কদিন আগে ত্রিপুরা ও মেঘালয়ের প্রাক্তন রাজাপাল তথাগত রায় ঠাকুরনগরে গিয়ে সর্বভারতীয় মতুয়া মহাসঙ্ঘের তিন প্রতিনিধির সঙ্গে বৈঠক করেন। এর পর তিনি টুইটে লেখেন, “অত্যন্ত ফলপ্রসূ আলোচনা হয়েছে এবং আমি মতুয়াদের কিছু পরামর্শও দিয়েছি। এবার তাঁরা নিজেদের সমাজের মধ্যে আলোচনা করে পরবর্তী পদক্ষেপ ঠিক করবেন। আমি কেবল গুঁদের জানিয়ে দিয়েছি যে অত্যাচারিত হিন্দু হিসাবে ওঁরা যাই করুন আমি গুঁদের সঙ্গে আছি।” অজয় চক্রবর্তীর বাড়ি থেকে নিউ টাউন সংলগ্ন বাগেজোয়ায় শ্রী শ্রী গুরুচাঁদ মতুয়া মহাসঙ্ঘের হরিচাঁদ মন্দিরে যান কেন্দ্রীয় মন্ত্রী। পূজা দেন শতবর্ষপ্রাচীন ওই মন্দিরে। সম্প্রদায়ের তরফে একটি স্মারকলিপি দেওয়া হয় তাঁকে। নিউ টাউনের আদর্শপল্লীতে মতুয়া পরিবারের নবীন বিশ্বাসের বাড়িতেও যান তিনি। ২০১৭-তে উত্তর ২৪ পরগনার রাজারহাটের পরিবারে তাঁকে খেতে দেখা গিয়েছিল। এবারও তিনি দুপুরে খাবারের জন্য যান এ রকম এক পরিবারে।

## বেআইনিভাবে পেঁয়াজের মজুত রুখতে কলকাতার বাজারে ইবির হানা

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি. স.): যত দিন বাড়াচ্ছে ততোই ক্রমাগত দাম বাড়াচ্ছে পেঁয়াজের। পেঁয়াজের ঝাঁজের মত বহু মাসেই চোখে জল আসছে ক্রেতাদের। এরই মাঝে গুরুবাবু পেঁয়াজের বেআইনি মজুত রুখতে শহরের বিভিন্ন বাজারে হানা দিচ্ছে। পেঁয়াজের বেআইনি মজুত নিয়ে ইতিমধ্যেই কড়া রাজ্য সরকার। বৃহস্পতিবার বিজ্ঞপ্তি জারি করে রাজ্য সরকারের তরফে জানানো হয়েছে পেঁয়াজ বেআইনি ভাবে মজুত করে রাখা যাবে না। রাজ্য সরকারের এই বিজ্ঞপ্তির পরে আরও কড়া কলকাতা পুলিশের এনফোর্সমেন্ট ব্রাঞ্চ (ইবি)। এদিন কোলো মার্কেট, নিউ মার্কেট, লেক মার্কেট, লাঙ্গলডাউন মার্কেট সহ শহরের একাধিক বাজারে হানা দেয় ইবি। বেআইনিভাবে পেঁয়াজ মজুত রাখা যাবে না স্পষ্ট জানায় ইবি অধিকারিকরা। কত দামে কিনে কত দামে পেঁয়াজ বিক্রি হচ্ছে সেইসব নিয়ে অভিযান চালায় ইবি।

## কালাইনে ট্রাক-বাইক মুখোমুখি, মর্মান্তিক মৃত্যু যুবকের, উত্তেজনা, জাতীয় সড়কে অবরোধ

কালাইন (অসম), ৬ নভেম্বর (হি.স.): কাছাড় জেলার অন্তর্গত কালাইনের কাচাকান্তি কালীবাড়ি সংলগ্ন এলাকায় ছয় নম্বর জাতীয় সড়কে ট্রাক ও মোটর বাইকের মুখোমুখি সংঘর্ষে মর্মান্তিক মৃত্যু ঘটেছে ১৯ বছরের তরতাজা এক যুবকের। মর্মান্তিক এই সড়ক দুর্ঘটনায় নিহত যুবককে কালাইন ব্রাহ্মণগ্রামের অজয় বৈষ্ণব বলে শনাক্ত করা হয়েছে। ঘটনাটি সংঘটিত হয়েছে আজ গুরুবাবু সকাল প্রায় সাড়ে আটটা নাগাদ। ঘটনার পর স্থানীয় উত্তেজিত জনতা ৬ নম্বর জাতীয় সড়ক অবরোধ করেন। কালাইনের বিশিষ্ট ব্যবসায়ী কৃষ্ণ বৈষ্ণবের ছেলে অজয় বৈষ্ণব হোন্ডা সিডি বাইকে কালাইন কলেজ রোড থেকে ডিগাবার তেমাখায় বাবার বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানে যাচ্ছিলেন। সে সময় বিপরীত দিক থেকে দ্রুতগতিতে এএস ০১ এমসি ১৭৬৩ নম্বরের ১১০৯ মডেলের একটি ট্রাকের সঙ্গে সংঘর্ষ হয় বাইকের। প্রচণ্ড ধাক্কায় বাইক থেকে রাস্তায় ছিটকে পড়ে অজয়। অজয়ের পায়ের আঙুল ছিঁড়ে উবে যায়। এছাড়া মাথা, বুক, হাত, পা সহ সমস্ত শরীরে গুরুতর আঘাতে প্রচণ্ড রক্তক্ষরণ হয়েছে তার।

তড়িঘড়ি আশপাশের লোকজন অজয়কে উদ্ধার করে কালাইন এফআরইউ হাসপাতালে নিয়ে গেলে কর্তব্যরত চিকিৎসকরা তাকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। এদিকে সদা হাস্যময় মায়াবী মিশুক ও পরোপকারী যুবকের মর্মান্তিকভাবে অকালমৃত্যুতে সমগ্র কালাইন এলাকায় শোকের ছায়া নেমে এসেছে। ঘটনার সঙ্গে সঙ্গে ঘন ঘন সড়ক দুর্ঘটনার প্রতিবাদে রাস্তা অবরোধ করেন উত্তেজিত জনতা। পরে কালাইন পুলিশের তৎপরতায় সাড়ে দশটা নাগাদ জাতীয় সড়ক অবরোধমুক্ত হয়। পুলিশ মৃতদেহের ময়না তদন্তের জন্য শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে পাঠিয়েছে। ঘটনার সঙ্গে সঙ্গে সড়ক ট্রাকের চালক পালিয়ে না গিয়ে দুর্ঘটনায় ছটফটকারী যুবক অজয়কে হাসপাতালে পাঠানোর সক্রিয় ভূমিকা পালন করেন। এজন্য ক্ষুদ্র জনতা তাকে কোনওরকম হেনস্তা করেননি বলে জানিয়েছেন স্থানীয় কালাইন গ্রাম পঞ্চায়েত সভাপতি মূলকান্তি চক্রবর্তী। পরে পুলিশ এসে তাদের হেফাজতে নিয়ে যায় চালককে।

## যাবতীয় প্রস্তুতি শেষ, ৭ নভেম্বর অন্তিম দফার ভোট বিহারে

পাটনা, ৬ নভেম্বর (হি.স.): নির্বাচনী প্রক্রিয়ার সমস্ত ধরনের প্রস্তুতি শেষ হয়ে গিয়েছে। ৭ নভেম্বর (শনিবার) বিহারে বিধানসভা নির্বাচনের অন্তিম তথ্য শেষ দফার ভোটগ্রহণ। তৃতীয় তথ্য অন্তিম দফায় বিহারের ১৫টি জেলার ৭৮টি বিধানসভা আসনে হবে ভোটগ্রহণ। ১৫টি জেলার মধ্যে রয়েছে কিষণগঞ্জ, কাটিহার, মাধেপুর এবং সুপৌল। একইসঙ্গে এদিন বাম্প্রাধিকার নগর সংসদীয় আসনেরও ভোটগ্রহণ হবে। তৃতীয় দফায় ১,২০৪ জন প্রার্থীর ভাগ্য নির্ধারণ করবেন ২.৩৫ কোটিরও বেশি ভোটার। সকাল সাতটা থেকে ছ'টা পর্যন্ত চলবে ভোটগ্রহণ। মাওবাদী-অধ্যুষিত চারটি বিধানসভা কেন্দ্রে বিকেল চারটে পর্যন্ত চলবে ভোটগ্রহণ। শেষ দফায় ৩৫টি আসনে লিফট বিজেপি, জেডি (ইউ) ওএটি আসনে, বিকাশশীল ইনসান পার্টি পাঁচটি আসনে, হিন্দুস্তানি আওয়াম মার্চা একটি আসনে। আরজেডি প্রতিদ্বন্দিতা করছে ৪৬টি আসনে, কংগ্রেস প্রার্থীর ভাগ্য নির্ধারণ হবে ২৫টি আসনে এবং বামেরা সাতটি আসনে প্রার্থী দিয়েছেন। এছাড়াও লোক জনশক্তি পার্টি ৪২টি আসনে প্রার্থী দিয়েছে, আরএলএসপি ২৩টি আসনে, বিএসপি ১৯টি আসনে এবং এনসিপি ৩৩টি আসনে প্রার্থী দিয়েছে। শেষ দফায় ভাগ্য নির্ধারণ হবে বিধানসভার স্পিকার বিজয় কুমার চৌধুরী এবং বিকাশশীল ইনসান পার্টির প্রধান মুকেশ সাহেনি। এছাড়াও বিজেপি যাদব, বীমা ভর্তি, ফিরোজ এবং রমেশ স্বরিসেব-সহ ১২ জন প্রার্থীর ভাগ্যানির্ধারণ হবে। বিহার বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল ঘোষণা হবে ১০ নভেম্বর।

## বিশ্বে করোনার-সংক্রমণ অব্যাহতই, স্বস্তি দিচ্ছে সুস্থতা

ওয়াশিংটন, ৬ নভেম্বর (হি.স.): বিশ্বে করোনার প্রকোপ অব্যাহতই। এ পর্যন্ত গোটা বিশ্বে আক্রান্তের সংখ্যা ৫ কোটি ছুইছুই (৫ কোটি ৯০ লক্ষ ১৬ হাজার ৪৮০)। প্রায় হারিয়েছেন ১২ লক্ষ ৩৯ হাজার ৩৭৫ জন করোনা রোগী। তবে স্বস্তি এটুকুই, আক্রান্তের মত পাল্লা দিয়ে বাড়ছে সুস্থ হয়ে যাওয়ার সংখ্যাও। ইতিমধ্যেই প্রায় সাড়ে ৩ কোটি মানুষ করোনাকে জয় করে ফেলেছেন। সবচেয়ে বেশি প্রভাব পেড়েছে আমেরিকায়। বিগত ২৪ ঘণ্টায় আমেরিকায় নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছে ১ লক্ষ ২৩ হাজার ০৮৫ জন। দৈনিক মৃত্যুও বেড়েই চলেছে, শেষ ২৪ ঘণ্টায় আমেরিকায় মৃত্যু হয়েছে করোনা-আক্রান্ত ১,২২৬ জন রোগীর। ফলে বাড়তে বাড়তে আমেরিকায় কোভিড-১৯ ভাইরাসে সংক্রমিত ২ লক্ষ ৩৩ হাজার ৭৬৭ জন মানুষের মৃত্যু হয়েছে এবং আক্রান্তের সংখ্যা ৯.৪৯ মিলিয়নের বেশি। আমেরিকার পরই সবচেয়ে বেশি খারাপ অবস্থা ভারতে। ভারতে ৮৪-লক্ষের গণ্ডি ছাড়িয়ে গিয়েছে করোনা-সংক্রমণ। গুরুবাবু সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা ৮৪,১১,৭২৪-এ পৌঁছে গিয়েছে। ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে মৃতের সংখ্যা বেড়ে হয়েছে ১, ২৪,৯৮৫। আমেরিকা ও ভারতের পর তালিকায় তৃতীয় স্থানে রয়েছে ব্রাজিল। সে দেশে মোট করোনা আক্রান্ত এ পর্যন্ত ৫৬ লক্ষ ১৪ হাজার ২৫৮ জন। মৃত্যু হয়েছে ১ লক্ষ ৬১ হাজার ৭৭৯ জন রোগীর।



গুরুবাবু বাম সংগঠনে আয়োজিত সভায় প্রাক্তন মন্ত্রী মানিক দে। ছবি- নিজস্ব।

## মতুয়া বাড়িতে অমিত শাহর মধ্যাহ্নভোজের আগে নিরাপত্তার বলয়ে ছেয়ে গিয়েছে বাণ্ডইহাট

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি. স.): ২১- র নির্বাচনের আগে রাজ্য সফরে এসেছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। গুরুবাবু একাধিক কর্মসূচি নিয়ে কলকাতায় পা রেখেছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। কিছুক্ষণ পরেই কলকাতায় মতুয়া সম্প্রদায়ের বাড়িতে মধ্যাহ্নভোজ সারবেন অমিত শাহ। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী পৌঁছানোর আগে নিরাপত্তার চাদোয়ায় মুড়ে দেওয়া হয়েছে বাণ্ডইহাট। এদিন সকালে দক্ষিণেশ্বর মন্দিরে গিয়ে পূজা দেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। সেখান থেকে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী যান পণ্ডিত অজয় চক্রবর্তীর বাড়ি। মতুয়া সংঘের মন্দিরে পূজা দিয়ে বাণ্ডইহাটের আদর্শপল্লীতে নবীন বিশ্বাসের বাড়িতে অমিত শাহ মধ্যাহ্নভোজ সারবেন। ইতিমধ্যেই কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাকে ঘিরে সাজে সাজে রব। গোটা রাস্তা ভরিয়ে দেওয়া হয়েছে ফ্লাগ ও হোর্ডিং-এ। উ পস্থিত রয়েছেন বিজেপির কর্মী-সমর্থকেরা। যে রাস্তা দিয়ে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী প্রবেশ করবেন সেই রাস্তা বর্তমানে বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে অন্যান্য গাড়ি চলাচলের জন্য যে বাড়িতে অমিত শাহ মধ্যাহ্নভোজ করবেন সেই বাড়িতে বাড়ির পরিবারের সদস্য ছাড়া আর কাউকে ঢুকতে বা বের হতে দেওয়া হচ্ছে না। ওই পরিবারের সদস্যদের ইতিমধ্যেই করোনা পরীক্ষা করা হয়েছে।

## হাসপাতাল থেকে ফেরার পথে দুর্ঘটনা, মৃত ২

হাওড়া, ৬ নভেম্বর (হি. স.): ফের শহরে দুর্ঘটনা। হাসপাতাল থেকে বাড়ি ফেরার পথে দুর্ঘটনা। গুরুবাবু এই ঘটনার সাক্ষী থাকল হাওড়ার জগৎবল্লভপুর। দুর্ঘটনার জেরে মৃত দুই। যত সময় বাড়ছে ততোই আতঙ্ক বাড়ছে করোনা। চোখে দেখা না গেলেও এই অদৃশ্য ভাইরাসের আতঙ্কে কোণঠাসা শহরবাসী। এরই মাঝে ফের শহরে দুর্ঘটনা। জানা গিয়েছে, গুরুবাবু ভোর ছ'টা নাগাদ হাওড়ার জগৎবল্লভপুরে দুর্ঘটনা ঘটে। কলকাতার এমআরএস হাসপাতাল থেকে চিকিৎসার পর মারাত্মক ভায়েক আমতার জয়পুরে ফিরছিলেন এক পরিবার। কিন্তু পথেই ঘটে যায় বিপত্তি। ওই মারাত্মক ভ্যানটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে নয়াচক লালগেটের কাছে আমতা রানিহাটি রোডে লরির পিছনে ধাক্কা মারে। দুমড়ে-মুচড়ে যায় মারাত্মক ভ্যানটি। এই দুর্ঘটনায় ঘটনাস্থলেই মারা যান দুজন। অন্যদিকে এক আহত মহিলাকে চিকিৎসার জন্য নিয়ে আসা হয়েছে কলকাতার এক হাসপাতালে। কিভাবে দুর্ঘটনা খতিয়ে দেখেছে পুলিশ।

## জাতীয়তাবাদের আদর্শে অনুপ্রাণিত করা বিজেপি-র লক্ষ্য : রঞ্জন বন্দ্যোপাধ্যায়

কলকাতা, ৬ নভেম্বর (হি. স.): অজয় চক্রবর্তীর মত যারা এখনও মমতার কথায় ও সুরে গান করেন নি, সেই ছোট্ট অংশটিকে জাতীয়তাবাদের আদর্শে অনুপ্রাণিত করা বিজেপি তথ্য সংঘ পরিবারের লক্ষ্য। গুরুবাবু এই মন্তব্য করলেন জাতীয়তাবাদী অধ্যাপক ও গবেষক সঙ্ঘের প্রাক্তন প্রদেশ কার্যকারি সদস্য ডঃ রঞ্জন বন্দ্যোপাধ্যায়। অজয়বাবুর কাছে শাহর যাওয়া নিয়ে প্রশ্ন ও আলোড়ন জেগেছে বিভিন্ন মহলে। এ প্রসঙ্গে রঞ্জনবাবু ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে জানান, “এটা বিজেপির ‘অবাঙালি দল’-এর বদনাম ঘোষানোর চেষ্টা করা। মিঠুন চক্রবর্তী থেকে সৌরভ গাঙ্গুলীর সঙ্গে যোগাযোগ এরই অঙ্গ বিশেষ। এ কারণেই মোহন ভাগবত থেকে মোদী-শাহ জুটি যতবারই কলকাতায় এসেছেন, ততবারই হাজার ব্যস্ততার মাঝেও বুদ্ধিজীবীদের নিয়ে বৈঠক করেছেন। যদিও বাংলার বৌদ্ধিক সমাজকে অতিক্রম করে গ্রামবাংলায় দাগ কাটতে পারে, এমন বুদ্ধিজীবীর নাম হয়ত অধরাই থাকবে, একথা বলাই যায়।” রঞ্জনবাবুর মতে, “বাংলার অন্যতম প্রধান সংগঠিতা পণ্ডিত অজয় চক্রবর্তী। সম্মানীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী, তাঁর বাড়িতে পদাধিপে আশ্রয় হওয়ার কিছু নেই। কিন্তু যথেষ্ট তাৎপর্য আছে। বিজেপি তথ্য সংঘ পরিবারের যাবতীয় কার্যকলাপের সম্পূর্ণ অর্ধেক জুড়ে থাকে এই সম্পর্ক অভিযান। যার অন্যতম বৈশিষ্ট্য হল সমাজের বিভিন্ন স্তরের খ্যাতিনামা ও প্রতিষ্ঠিত ব্যক্তিদের সাথে যোগাযোগ বা সম্পর্ক তৈরি করা। সেই সঙ্গে তাঁদের সঙ্ঘের নানাবিধ কাজের সঙ্গে প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ ভাবে যুক্ত করা। বাংলার ক্ষেত্রে এই বিষয়টি আরও গুরুত্বপূর্ণ কারণ গত দশ বছর ধরে মমতা ব্যানার্জি এই খ্যাতিনামা মানুষগুলোকে অকাতরে নানা সুযোগ সুবিধা দিয়ে নিজের পক্ষে দাঁড় করিয়ে ছেড়েছেন। এমনকি এদের মধ্যে অধিকাংশই প্রকাশ্যে দেশের সংবিধান ও আইন ব্যবস্থাকে চ্যালেঞ্জ পর্যন্ত ছুড়ে দিয়েছেন। আরও আশ্চর্যের বিষয় হচ্ছে যে বর্তমানে সংবাদ মাধ্যমের একটি বড় অংশ এখনও মনে করেন বা আরও ভালো ভাবে বলা যায়, মনে করতে বাধ্য করেন যে ওই বুদ্ধিজীবী মানুষগুলোই বোধহয় বাংলায় জনসমাজকে প্রভাবিত করেন। গত লোকসভা নির্বাচনে এটা মিথ্যা প্রমাণিত হওয়া সত্ত্বেও। এই ক্ষেত্রে বিজেপির দায় রয়েছে।”











